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ИЗ ВОД: Утвр ђи ва ње гра ни ца те ри то ри је не ке зе мље, у про це су 
из ра ста ња ње ног др жав ног су бјек ти ви те та, при па да кру гу ве о ма зна-
чај них пи та ња ко ја се до ти чу ме ђу на род ног ста ту са и сти ца ња свој-
ст ва сло бод ног чла на ме ђу на род не за јед ни це. Овај рад се ба ви нај ра-
ни јим ви до ви ма раз гра ни че ња те ри то ри је Цр не Го ре у ври је ме Пе тра 
II Пе тро ви ћа Њего ша и по сто ја ња Цр не Го ре као независне државе у 
фак тич ком, али не и у сми слу ме ђу на род ног пра ва. За то је, осим ак цен-
ти ра ња тог пи та ња, ис ко ри шће на при ли ка да се у хро но ло шком сли-
је ду при ка же раз вој да га ђа ја у овој обла сти и у ка сни јим пе ри о ди ма 
исто ри је Цр не Го ре. 

КЉУЧНЕ РИЈЕЧИ: разграничење, Црна Гора, Херцеговина, Пе-
тар II Петровић Његош 

Слу чај је хтио да ско ро исто вре ме но Цр ном Го ром и су сјед ном 
Хер це го ви ном вла да ју вла ди ка Пе тар II (1830–1851) и Али–па ша Ри-
зван бе го вић (1832–1851). 

У ври је ме про во ђе ња пр вих ре фор ми у Осман ском ца рству од 
стра не сул та на Мах му та II, ко ји ма су иза зва не бу не фе у дал них го спо-
да ра у Бо сни и Хер це го ви ни под Ху се ин – ка пе та ном Гра да шче ви ћем 
(“Зма јем од Бо сне“!) и у Ал ба ни ји под Му ста фа – па шом Бу ша тли јом 
(“Шко дра – па шом“), као и у уми ри ва њу су ко ба у Егип ту из ме ђу сул-
та на и та мо шњ ег османског на мје сни ка Мех мед Али је, хер це го вач ки 
Али–па ша Ри зван бе го вић се ис та као као бра ни лац и при ста ша сул та-
но вих ре фор ми, ко ји га је за вјер ност и по моћ у гу ше њу бу на на гра дио 
одва ја њ ем Хер це го ви не од бо сан ског ви ла је та, кра јем 1832. го ди не. 
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Хер це го ви на је по ста ла са мо стал ни па ша лук са сје ди штем у Мо-
ста ру а њен пр ви ве зир Али–па ша Ри зван бе го вић, од та да зва ни као 
„Цар у Мо ста ру“.

Хер це го вач ки па ша лук је та да об у хва тао: Мо стар, Тре би ње, Не-
ве си ње, Пље вља, При је по ље, Чај ни че, Фо чу, Сто лац, Љу бу шки, Ник-
шић, Га бе лу, По чи тељ, Бла гај, Љу би ње, Гац ко, Дув но и Гла моч, и на хи-
је Гра хо во, Пи ву, Дро бњ ак и Имот ски. 

Вла ди ка Пе тар II је у сво јим на сто ја њ и ма одр жа ва ња пре сти жа 
у по гра нич ним пле ме ни ма био оме тан од ру ске ди пло ма ти је са вје ти ма 
да се очу ва мир на тур ским гра ни ца ма. И по ред тих са вје та вла ди ка је 
сту пио у са вез са Ху се ин – ка пе та ном Гра да шче ви ћем и из вр шио на пад 
на Под го ри цу чи ме се, при род но, за мје рио Пор ти а већ је при је то га 
спри је чио про лаз ни за му Ка ра–Мах мут па ше кроз Цр ну Го ру. Ствар них 
ре зул та та од са ве за са Гра да шче ви ћем ни је би ло јер су и бо сан ски и 
ал бан ски по кре ти от по ра про тив пр вих сул та но вих ре фор ми би ли сло-
мље ни и Хер це го ви на се одво ји ла од Бо сне, у гра ни ца ма са Цр ном Го-
ром од Ко ла ши на до Дра га ља. 

До 1835. го ди не Гра хо вља ни су пла ћа ли да нак хер це го вач ком ве-
зи ру, али су има ли не ку са мо у пра ву и сво га вој во ду Ја ко ва Да ко ви ћа 
– Ву ја чи ћа и гла ва ре ко ји су упра вља ли и су ди ли на ро ду. Ти гла ва ри су 
ишли под јед на ко и на Це ти ње и у Мо стар. Те 1835. го ди не вој во да Ја ков 
је пре ки нуо да ва ње ха ра ча Али–па ши чи ме је ста вио до зна ња да ви ше 
не при зна је османску власт. 

По гра нич ни од но си Хер це го ви не и Цр не Го ре ни је су до та да би ли 
ни чим ре гу ли са ни. Хришћанско ста нов ни штво Гра хо ва, Ник шић ке жу пе, 
Ба њ а на, Дро бњ а ка и Ша ра на ца, иако фор мал но под су ве ре ни те том Пор те 
гра ви ти ра ло је свом ду хов ном цен тру – Це ти њу. Ста нов ни штво на ве де-
них кра је ва као по гра нич них, је дин стве но по вје ри и на род но сно, без му-
сли ман ских на се ља у свом окри љу, ви ше је гра ви ти ра ло Цр ној Го ри. 

Због од би ја ња пла ћа ња ха ра ча као и при ма ња пре ко гра ни це уби-
ца бу љу ба ше Му ра та Бир ча ни на на цр но гор ској стра ни од стра не Гра-
хо вља на, Али–па ша је кра јем ју ла 1836. го ди не по вео сво ју вој ску на 
Гра хо во, око 2.000 вој ни ка, а бо је ћи се и од цр но гор ске ис по мо ћи Гра-
хо вља ни ма, по вео је и фор ма ци је га тач ко–пив ског му се ли ма Сма ил–аге 
Чен ги ћа и тре би њ ског му се ли ма Ха сан–бе га Ре сул бе го ви ћа. Већ је по-
чет ком ав гу ста Али–па ша био на Гра хо ву. Гра хо вља ни су се ди гли на 
оруж је и по шли у су срет Али–па ши. Убр зо им је при спје ло у по моћ око 
300 Ка ту њ а на, ме ђу ко ји ма и де вет Пе тро ви ћа. И вла ди ка је остао да 
при ку пља вој ску за ис по моћ. 

Али–па ша је по са зна њу да му до ла зи у по моћ и Ха сан–бег Ре сул-
бе го вић из Тре би ња, а већ је био при спио Сма ил–ага од Гац ка, за мет-
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нуо бој 13. ав гу ста и по пр вом уда ру на пра вио ла жни уз мак на вла че ћи 
Гра хо вља не и Цро гор це и ус пјев ши у то ме учи нио про тив у дар низ Бо-
ја ње бр до уврх Гра хов ског по ља, док је Сма ил–аги на ко њ и ца од Ви лу са 
уда ри ла низ Че ли њи по ток. Гра хо вља ни су се су да ри ли са Али–па шом, 
док је оних 300 Ка ту њ а на за шло не свје сно из ме ђу два тур ска од ре да 
и уда ри ло на Сма ил–агу ко ји се по сте пе но по вла чио и на ма мио их да 
за ђу ду бо ко уз по ток а за тим на ва лио на Цр но гор це ко ји ма се по за ди 
на шла тур ска вој ска. Цр но гор ци су при ми ли бор бу али су уско ро би ли 
раз би је ни и на бо ји шту је оста ло што Цр но го ра ца што Гра хо вља на 42 
по ги ну ла а ме ђу њима девет Пе тро ви ћа (међу њима Њего шев брат Јо ко 
и бра та нац Сте ван).

Вла ди ка је са сво јом на кнад но при ку пље ном вој ском сти гао до 
бли зу Гра хо ва али чув ши за по раз и по ги би ју вра тио се са За ма ће ва 
ждри је ла, не упу шта ју ћи се у бор бу. Цр но гор ци су оста ли не за до вољ ни 
њего вим по на ша њ ем окри вљу ју ћи га да је сво јом не спрет но шћу до при-
нио овом по ра зу на Гра хо ву.

Пре ма пи са њу Ди ми три ја Ни ко ла је ви ћа,1 из вје сни Би ле ћа нин Па-
му чи на је ка зи вао да је Јо ка Пе тро ви ћа, нај мла ђег вла ди чи на бра та, по-
сје као „Ла ти нин“ Бал до Ма шић из се ла Бје ла ја у Сто лач ком ка ди лу ку, 
ина че Али–па шин ка ваз. Мла дог Јо ка је у тој Гра хов ској би ци ухва тио с 
ле ђа Осман При га ни ца, из Би ле ће, и про ци је нио да би он мо гао би ти из 
вла ди чи не по ро ди це па га је хтио за др жа ти жи ва и од ве сти вла ди ци да 
би као си ро мах до шао до до бре на гра де, али га је у њего вим ру ка ма по-
сје као Бал до Ма шић. За тим је на ста ла јаг ма око оруж ја па је При га ни ца 
са мр твог Јо ка ски нуо пу шку, ле де ни цу ср мом око ва ну. Убр зо је ту пу-
шку од При га ни це ку пио Ха џи -О мер Ка пи џић. Пре жи вје ли Цр но гор ци 
из бит ке би ли су увје ре ни да је Јо ка по сје као При га ни ца, па је на врх 12 
да на у Гац ку из осве те уби јен његов отац Му јо При га ни ца, чи ја је гла ва 
од не ше на на Це ти ње. 

Ка да је Цр но гор ска вој ска за у зе ла Би ле ћу 1877. го ди не књ аз Ни-
ко ла је за тра жио да му се до не се та пу шка, го во ре ћи: „Јед на је пу шка 
с на ши јех у вас“. Пу шка је од мах до не се на и књ аз Ни ко ла је дао Шо бу 
Ав ди ћу да је про ци је ни. Шо бо је из ја вио да пу шка ва ља 20 та ли је ра. 
Књ аз је узео пу шку, по љу био је и за пла као, ре кав ши да ва ља и ви ше и 
дао је за њу 25 та ли је ра. 

По сли је Гра хов ске бит ке вла ди ка Петар II је по дру ги пут оти шао 
за Ру си ју, па је због не за до вољ ства из прет ход них до га ђа ја на Це ти ње 
до ла зио ру ски кон зул из Ду бров ни ка, Је ре ми ја Га гић, да уми ру је не за-
до вољ ни ке. 
1 Прилози босанској историји из 1836. године, Гласник Земаљског музеја, Сарајево 

1900. 
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По по врат ку из Ру си је вла ди ка се ви ше да на за др жао у Бе чу са-
ста ју ћи се са ру ским а за тим и са тур ским по сла ни ком Фе рик–па шом 
ко ји му је обе ћао да ће по ра ди ти код Пор те да на тур ско – цр но гор ској 
гра ни ци за вла да мир. 

Након до ла ска у зе мљу вла ди ка је хтио на сва ки на чин да сре ди 
при ли ке на гра ни ци с Хер це го ви ном. Дао је да се на пра ви ку ла на Хум-
цу, бре жуљ ку ко ји до ми ни ра Гра хов ским по љем. 

Из гле да да је Пор та на ре ди ла бо сан ском ве зи ру Мех мед – Ве џи-
хи–па ши да сре ди при ли ке на тој гра ни ци па је 2. но вем бра 1838. го ди-
не на Це ти њу до шло до за кљу че ња уго во ра о ми ру ко ји су пот пи са ли 
Мех мед–па ша и Али–па шин пу но моћ ник Убеј ду лах–ага Ше хо вић као 
и вла ди ка Петар II. Уго вор се са сто ји од 6 та ча ка, и то је пр ви са чу ва ни 
до ку мент о по гра нич ном ми ру. Са чу вао га је ру ски пред став ник Ла вров 
на ру ском је зи ку, а на срп ски га је пре вео и об ја вио Ду шан Вук сан.2

Уго вор но си да тум 20. ок то бра 1838. го ди не и гла си:
„Да се зна ка ко тур ски чи нов ни ци од стра не ве зи ра бо сан ског – 

Ве ги–Мех мед–па ше госп. Аџи Мех мед, на мје сник Си лик та ров, а од 
стра не ве зи ра хер це го вач ког Али–па ше госп. Убеј ду лах–ага Ша хо вић, 
до ђо ше на Це ти ње као пу но моћ ни ци сво јих ве зи рах к вла ди ци Цр но-
гор ском, а ко ји се раз го ва ра ше око Гра хо ва и по гра нич ног ми ра и уго-
во ри ше ово:

1. Да се Гра хо вља ни сло бод ни вра те сва ки на сво ју ку ћу и зе мљу 
ко ји се ма као с ње и да др же сло бод но и вјеч но све оно што су и при је 
др жа ли а од са да да им су ди вој во да Ја ков Да ко вић ко је му оста је вој-
вод ство на след стве но и ко ји ће би ти на то по твр ђен од пред ре да на два 
ве зи ра и од вла ди ке Цр но гор ско га. 

2. Да Гра хо вља ни да ју Тур ци ма све оно што су и при је да ва ли 
зе мље тур ске, ко је др же, и цар ско а дру го ни шта ви ше не ма ју да ва ти 
осим ако хо ће од сво је во ље да ти ка кав дар. Све ви ше озна че но, они 
су ду жни да ва ти вој во ди Ја ко ву Да ко ви ћу као на чел ни ку а он ко ме што 
при на дле жи. 

3. Да по са ду на при јед не сми ју ни Тур ци ни Цр но гор ци ни шта 
гра ди ти на Гра хо ву. 

4. Ве зир бо сан ски Ве ги Мех мед–па ша јем чи се да од сад уна при-
јед ни ка ква зла квар но га на мје ре ни ја од тур ске стра не про ти ву Гра хо-
вља на би ти не ће. 

5. У исто ври је ме чи ни се вјеч ни мир ме ђу не за ви сном обла сти 
Цр но гор ском с јед не стра не и ме ђу па ша лу ком бо сан ски јем и хер це го-
вач ки јем с дру ге стра не тј. по чи њ у ћи од врх Ко ма Куч ког до Дра га ља. 
Све ко ли ке зе мље што је ко ужи вао до ра та да их ужи ва на мир, а оне 
2 Душан Вуксан у Записима, у прилогу I – Споменица Његошу.
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што ни је су од ра та мо гле би ти ко ше не, али па ше не, по ло ви на Тур ци ма 
а по ло ви на Цр но гор ци ма. 

6. За твр ђав ово га уго во ра и вјеч ног ми ра јам чи (се) од Цр но гор-
ске стра не Вла ди ка Цр но гор ски бо сан ском ве зи ру Ве ги Мех мед–па ши, 
а од тур ске стра не опет јем чи (се) бо сан ски ве зир Ве ги Мех мед–па ша 
Вла ди ци Цр но гор ском.“

-------
У овом уго во ру по ми ње се не за ви сност обла сти цр но гор ске и пр-

ви пут озна ча ва ју гра ни це ко је до са да ни је су по сто ја ле, а при зна ње 
дво ји це ве зи ра има зна чај при зна ња Пор те. 

Ме ђу тим, Али–па шин пред став ник, као при су тан и уче сник, ни је 
ни чим оба ве зао сво га го спо да ра. 

По што у чл. 2 уго во ра ни је би ло од ре ђе но шта Гра хо вља ни треба 
да  дају Тур ци ма, вла ди ка је по слао јед но по слан ство на че лу са Ја ко вом 
Да ко ви ћем бо сан ском ве зи ру у Са ра је во. Ово по слан ство је до ни је ло од 
ве зи ра буј рун ти ју и по по врат ку из Са ра је ва свра ти ло је у Мо стар са до-
би је ном буј рун ти јом да је по ка же Али–па ши Ри зван бе го ви ћу. Али, ка ко 
овај ни је бе ге ни сао ни ка ква на ре ђе ња од стра не бо сан ског ве зи ра, за др-
жао је ову гра хов ску де ле га ци ју у Мо ста ру све до иду ће го ди не, ка да су 
умје сто ње ода сла ни но ви та о ци (њих 10). Оста ла је при ча да је вој во да 
Да ко вић при до ла ску из Мо ста ра ре као: „Мо же се де си ти да мо ја гла ва 
до ђе у Мо стар, али но га ни ка да“.

Сма ил–ага је „ју на штво“ на Гра хо ву пла тио сво јом гла вом на 
Мље тич ку 5. ок то бра 1840. го ди не (по но вом ка лен да ру, ка ко су у овом 
при ло гу упи си ва ни сви да ту ми). По ги нуо је са 75 ага и бе го ва.

Али–па ша је иза то га на Дро бњ а ке упу тио ка зне ну екс пе ди ци ју 
под ко ман дом ве зи ра Ха сан–бе га Ре сул бе го ви ћа из Тре би ња. Дро бњ а ци 
су с оруж јем до че ка ли ту екс пе ди ци ју у Ту ши ни али су би ли раз би је-
ни са ве ли ком над моћ но шћу. О бро ју по ги ну лих Али–па ши них љу ди 
из дро бњ ач ке екс пе ди ци је ка зи ва ња су раз ли чи та а има и та квих која 
веле да их је по ги ну ло ви ше не го Дро бњ а ка, а пре ма пи са њу Све то за ра 
То ми ћа, исто ри ча ра, у Ту ши ни је по сје че но 120 дро бњ ач ких гла ва. Сма-
ил–агин гроб у Лип ни ку оки ћен је дро бњ ач ким од сје че ним гла ва ма. 

По би о гра фи ји Но ви це Це ро ви ћа (од Ани це Ша у лић, Но лит, Бе о-
град 1959) бој у Ту ши ни се од и грао 8. но вем бра 1840. го ди не. 

По чет ком мар та 1841. го ди не на Гра хо ву је угла вљен мир из ме ђу 
Хер це го вине и Цр не Го ре, из ме ђу ник шић ког ка пе та на Му ја ге Му шо ви-
ћа и вла ди чи на бра та Пе ра Пе тро ви ћа, што је би ла при пре ма за за кљу-
чи ва ње трај ног ми ра.

Пор тин ви со ки ко ме сар (ри џал) Се лим–бег био је у Ду бров ни ку 
ју на 1841. го ди не, па ра де ћи са ру ским са вјет ни ком Чев ки ном у за јед-
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нич кој ко ми си ји за раз гра ни че ње између Аустри је и Цр не Го ре.  Уго-
во ри ли су са ста нак Али–па ше и вла ди ке Петра II у Ду бров ни ку ра ди 
пра вље ња трај ног уго во ра о ми ру. Убрзо, састанак је одржан 18. ју ла 
1841. го ди не у Ду бров ни ку, на ко је му је Селим–бег пред ло жио да се Це-
ти њ ском уго во ру из 1838. го ди не до да још 8 та ча ка. Да се у пр ву тач ку 
тог уго во ра уне се да се вла ди ка и Али–па ша оба ве зу ју да не ће пре ла зи-
ти сво је гра ни це и да се не ће ми је ша ти у по сло ве ван сво је те ри то ри је, 
да ће се ста ра ти око ис тре бље ња зло чи на ца, да се у тре ћу тач ку уне се да 
се у слу ча ју кра ђе или зло чи на по сту па стро го по за ко ни ма. У че твр тој 
тач ки, у слу ча ју бјек ства уби ца не чи ни се осве та над њихо вом род би-
ном, већ да се ото ман ска ра ја на цр но гор ској гра ни ци има по ви но ва ти 
на ред ба ма тур ских вла сти а у слу ча ју бјек ства у Цр ну Го ру да их та мо 
не сми ју при ми ти. Предложено је да се у пе ту тач ку уне се да се Уско ци 
не сми ју при ма ти ни по ма га ти, у ше стој тач ки да се уста но вља ва ју на 
обје стра не пан ду ри на гра ни ца ма и, у сед мо, да ни коме ни је до зво ље но 
кре та ти се без пут них ис пра ва, те ако не ко по ку ша да бје жи и не по ко-
ра ва се пан ду ри ма да од њих мо же би ти стри је љан. 

Овај Ду бро вач ки до го вор из 1841. го ди не имао је сво ју прак тич ну 
ври јед ност па су сли је де ће 1842. го ди не 24. сеп тем бра вла ди ка Петар 
II и Али–па ша пот пи са ли уго вор, од но сно по твр ди ли Це ти њ ски уго вор 
из 1838. го ди не са на ве де ном на до пу ном. Том при ли ком су Његош и 
Али–па ша у Ду бров ни ку за кљу чи ли по бра тим ство. 

У ар хи ви сре ског на чел ства у Ду бров ни ку оста ло је пи смо Ха сан–
бе га Ре сул бе го ви ћа из сеп тем бра 1842. го ди не, пи са но ћи ри ли цом и на 
срп ском је зи ку из ко јег се ви ди да су се исла ми зи ра ни Хер це гов ци слу-
жи ли ћи ри лич ким пи смом и срп ским је зи ком све до кра ја 19. сто ље ћа и 
у зва нич ном до пи си ва њу и са о бра ћа ју, па и са аустроугар ским вла сти ма. 

У окви ру Али–па ши не пра тње, ко ја је сеп тем бра 1842. го ди не са 
њим до шла у Ду бров ник, на ла зи ли су се: Ха сан–бег Ре сул бе го вић из 
Тре би ња и Му ја га Му шо вић, из Ник ши ћа, као дво ји ца нај ва жни јих и 
нај ви ђе ни јих хер це го вач ких му тесе ли ма.

Из књ и ге стра на ца за 1842. го ди ну у ар хи ву Сре ског на чел ства у 
Ду бров ни ку ви ди се да су у вла ди чи ној пра тњи при ли ком за кљу чи ва ња 
на ве де ног уго во ра би ли: Ђор ђи је Пе тро вић, Јо ко Пе тро вић, Фи лип Ву-
ко тић, Но ви ца Це ро вић, вој во да Јо ван Кне же вић, Ви до Бо шко вић, Иво 
Ра до њ ић, Ни ко ла Зец, Или ја Пла ме нац и Ја гош Бје ли ца.

За кљу чи ва њу уго во ра при су ство вао је и окру жни ка пе тан Ко то ра 
Ива чић. 

По по врат ку из Ду бров ни ка вла ди ка Петар II је об ја вио да је за-
кљу чен мир на гра ни ца ма пре ма Хер це го ви ни па је из дао на ред бе за 
одр жа ва ња по гра нич ног ми ра.
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По овом уго во ру о ми ру оста ла су два нај ва жни ја не ри је ше на пи-
та ња: гра хов ско и ускоч ко, ко ја је ва ља ло рје ша ва ти на два мо гу ћа на чи-
на: по мје шо ви тој ко ми си ји уз при ста нак Пор те (чи је од лу ке као ар би-
тра жне би има ле пу ну сна гу и би ле мје ро дав не) или спо ра зу мом из ме ђу 
Али–па ше и вла ди ке црногорског. 

Пор та ни ка квим ак том ни је по твр ди ла тај уго вор па је оста ло да 
се спор на пи та ња раз рје ша ва ју спо ра зум но. И поред оглу ше ња Пор те 
Његош и Али–па ша су пре ко пи са ма по сво јим по вје ре ни ци ма – вла-
ди ка по Ра до ва ну Пи пе ру а па ша по Агу Хај ро ви ћу, по сти гли до го вор 
да сли је де ћи са ста нак бу де у Остро гу. Пи смом од 19. ју на 1843. го-
ди не, са Бу не, Али–па ша је од го во рио да ће по сла ти под Острог сво-
ју де ле га ци ју ко ја ће се на ја ви ти из Ник ши ћа (са Сли ви ја). Сти гав ши 
под Острог 29. ју на вла ди ка Петар II је от пра вио Ра до ва на Пи пе ра за 
Ник шић да из ви ди број и са став де ле га ци је. То га да на ка да је Ра до-
ван сти гао у Ник шић, и био ли је по при мљен, сти гло је пи смо ска дар-
ског ве зи ра Осман – па ше, ко јим оба ви је шта ва Али–па шу да на мје ра ва 
на па сти Цр ну Го ру чим до би је оче ки ва на оба в је ште ња да су Али–па-
ши ни иза сла ни ци уби ли вла ди ку. Раз го вор о то ме пи сму во ђен је на 
тур ском је зи ку, јер па ши ни иза сла ни ци ни је су зна ли да тај је зик зна и 
Ра до ван Пи пер и да је он чуо и ра зу мио чи тав раз го вор. Чим се вра тио 
у Острог, Ра до ван Пи пер је оба ви је стио Његоша о све му то ме као и о 
да ну до ла ска тур ске де ле га ци је. У ме ђу вре ме ну је цр но гор ска стра жа 
ухва ти ла јед ног тур ског пи смо но шу ко ји је но сио по тај но пи смо о за-
вје ри про ти ву вла ди ке. 

Па ши ну де ле га ци ју тре ба ло је да пред во ди Ха сан–бег Ре сул бе-
го вић из Тре би ња, али се он у поље дњ ем ча су пре до ми слио и по шао за 
Тре би ње, под из го во ром да је бо ле стан а за свог за ступ ни ка овла стио 
Му ја гу Му шо ви ћа, за по вјед ни ка Ник ши ћа. У де ле га ци ји су по ред Му-
шо ви ћа би ли још: Ба ша га Ре џе па гић, му се лим не ве си њ ски, Му стај–бег 
Ри зван бе го вић, за по вјед ник Дув на (ина че син Али–па шин), Ага Бај ро-
вић, Али–ага Бех ман, Ав до Ху се ин, Асим По љак, Му ха Љу ти ца, Аго 
Љу ца и још 11 ага и бе го ва. 

Де ле га ци ја је сти гла у Острог 9. ав гу ста 1843. го ди не (по но вом 
ка лен да ру) у До њи Ма на стир. Са знав ши да се у де ле га ци ји не на ла зи 
Ха сан–бег Ре сул бе го вић, и поред оста лих са зна ња, Његош је од био да 
их при ми. На ре дио је да се од мах вра те.

Тур ски иза сла ни ци су се вра ти ли са број ном цр но гор ском пра тњ-
ом, али су на пу ту за Ник шић би ли за у ста вље ни на Ба ши ној Во ди. Је дан 
од цр но гор ских пра ти ла ца по звао је Ба ша гу Ре џе па ги ћа и Му стај–бе га 
Ри зван бе го ви ћа да се из дво је и да иду за Ник шић, а на оста ле је осу та 
пу шча на паљ ба и исје че ни су но же ви ма.
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Тур ски иза сла ни ци ни је су успје ли да да ју ни ка кав от пор јер су 
би ли из не на ђе ни и број ча но у не сра змје ри. Ме ђу уби је ни ма су се на-
ла зи ли: Му ја га Му шо вић, ник шић ки ка ди ја Бру нац, Аго Хај ро вић, Ха-
џи–Сма ил ага Бех ман, Ав до Ху се ин, Асан По љак и дру ги, укуп но их 
је уби је но 12 а на вод но их је по бје гло „на бр зим ко њ и ма“ за Ник шић 8 
тур ских иза сла ни ка. 

Ка да је чуо за по ги би ју тур ске де ле га ци је на Ба ши ној во ди, у свом 
Тре би њу, Ха сан–бег Ре сул бе го вић је ре као: „Хва ла ве ли ком Ала ху, му-
дра ли ме мај ка ро ди, мај чи ну јој мај ку го ним“. 

Али–па ша је на свој на чин дао оцје ну овом до га ђа ју да се вла ди-
чин по сту пак „не мо ра зна ти ни у ка кву исто ри ју“, упра во да је не по-
знат у исто ри ји. 

Вла ди ка је од мах сју тра дан 10. ав гу ста 1843. го ди не оба ви је стио 
Га ги ћа у Ду бров нику о овом до га ђа ју, пи смом ко је у ди је лу гла си:

„Одав но бих вам пи сао о ства ри ма на ши је ма и Али–па ши ним али 
ни је сам имао што, до кле ви ђу шта ће се из тог ро ди ти. Ви зна те ка ква 
је по год ба ла них ме ђу на ма у Ду бров ни ку би ла: ја сам он да го то во знао, 
а сад ви дим да то ни је би ло ни шта осим јед на лаж с њего ве стра не. По-
сли је, по што је при мио од го вор из Ца ри гра да, пи сао ми је јед но пи смо, 
у ко јем ни шта дру го ка зао ни је не го што ме опо ме нуо, да сам на цар ској 
зе мљи, по дај ник ото ман ски. На рав на ствар да сам се ја том њего вом 
бу да ла шти ном, иако ме је уври је ди ла, на сми јао, па ви де ћи и он сам, да 
сам се ја то ме на ру гао, по чео је опет збо ри ти о на шем са стан ку не гђе на 
на ше гра ни це, по крат ком вре ме ну, ка ко је у на род ушла ри јеч о са стан-
ку по че ла су се от кри ва ти зло ми шље ни ја тур ска да на мје ра ва ју ме не на 
са стан ку уби ти, па што их ста ло. У то ме до ђе и ври је ме од са стан ка, и 
ја по ђем у Острог, а они не ки до ђу у Ник ши ће. Ци је лих 5 да на ва ра ли 
су ме и че као сам их, ка да ће иза ћи на са ста нак к ме ни, док ево ти их 
ше сти дан ђе иду. 

Но, тај исти дан ма ло при је не го што ће они до ћи, ме ни се да чрез 
јед ног при ја те ља от кри ти све њихо ве зло на мје ре, за то их и не пу штим к 
се би, ни ти кће нем, к њима са стан ке чи ни ти, јер знам ни о че му дру гом 
ва ра ли це не ра де, не го да пле ту мре жу, да у њи ме не ухва те. Цр но гор ци 
ко ји су чу ли шта Тур ци ра де, и они су се о злу тур ском до го во ри ли па 
кад ви де да ја Тур ке к се би не при мам, он да они те су око ме не би ли и 
дру гих не ко ли ко љу ди од об ли жњ е га се ла, ско че на оруж је да оне Тур ке 
иси је ку. Ја сам се сва ко ја ко ста рао да те ства ри би и по ло ви ну Ту ра ка 
учи нио сам спа сти, а 9 или 10 од њих бли зу са ме гра ни це тур ске иси је ку 
Цр но гор ци“…3

3 Душан Вуксан, Записи, св. 3 за март 1935. године.
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У дру гом пи сму Га ги ћу, од 24. ав гу ста (1843), вла ди ка Петар II 
отво ре но из ја вљу је да „смо ми у ра ту са сви је ма Тур ци ма око ло нас… 
Чу до ми је ве ли он „да љу ди ка жу да су Цр но гор ци про ти ву пра ва на-
род ни јех са да по сту пи ли“ а ни ко не же ли а ни да спо ме не да је Али–па-
ша про ти ву пра ва на род ни јех по сту пио ка да је мо је по сла ни ке по хва тао 
у Мо ста ру, три на ко лац на био, а три по го ди не у син џир др жао и за 
дру ге мно ге не вје ре ко је је учи нио мо ји је ма кра ји на ма“. 

На кра ју Његош сво ди да је „у нас оби чај, ко се у на ро ду обра тио 
ко јом мје ром, да му за јам по вра ти мо“.

Пре ма пи са њу Ј. Ма гов че ви ћа (За пи си бр. 2/ 1935) „Вла ди ка је 
био уде сио с Цр но гор ци ма, а на ро чи то с оним из По ви је и њених за се-
ла ка у ко ји ма су брат ства Кон ти ћи и Ми ју шко вик ћи, да по би ју тур ске 
де ле га те при по врат ку из Остро га, па да ће се по ги би ја де ле га та прав да-
ти крв ном осве том за по ги би ју че те Сте ва на Кон ти ћа у ко јој је по ги би ји 
по ги ну ло де вет бра та и срод ни ка Сте ва но вих а он ра њ ен и спа сао се 
бјек ством. Њих су на пре ва ру по би ли срод ни ци Му ка Љу це из Ник ши-
ћа ко ји су их би ли при ми ли на вје ру и на пре но ћи ште на сво ме ка ту ну у 
мје сту Вуч је у ће ра ни ћа Го ри под пла ни ном Вој ни ком“.

Пре ма ка зи ва њу Али–бе га Ма ри ћа из Стол ца, тур ски де ле га ти 
иду ћи пут Остро га сре ли су бли зу Ма на сти ра Пе тра Ву ко ти ћа, ку ма 
Му стај–бе га Ри зван бе го ви ћа и на њему су при ми је ти ли не ку про мје ну 
у оп хо ђе њу са њима и на слу ти ли не ку не во љу.

Из оба вла ди чи на пси ма Га ги ћу, за тим чи њ е ни це да су цр но гор-
ски пра ти о ци де ле га ци је на Ба ши ној во ди прет ход но из дво ји ли Али–па-
ши на си на и њего ва та ста и про пу сти ли их да иду за Ник шић, и да је 
цр но гор ска пра тња би ла не сра змјер но број ни ја, да се за кљу чи ти да је 
по кољ на Ба ши ној во ди био ис пла ни ран и уз вла ди чи ну са гла сност. 

Га гић је од го во рио вла ди ци пи смом од 16. ав гу ста 1843. го ди не, 
за мје ра ју ћи му за не ра зум но по на ша ње и лу кав ство чи ме је по га же но 
ме ђу на род но пра во јер су уби је ни тур ски иза сла ни ци. Каже да се у Ду-
бров ни ку и у Ко то ру го во ри да је Његош ово по чи нио про ти ву во ље Се-
на та и сво га на ро да и „на ре дио да се по би ју тур ски по сла ни ци“.

И Ме да ко вић је те ре тио вла ди ку Петара II, ис ти чу ћи: „би ла осве-
та или ма шта, ов ђе се Вла ди ка огри је шио о Тур ке“.

„Са вје сни Ни ки фор Ду чић (пи ше Ми ло ван Ђи лас у књ и зи о 
Њего шу), ко ме је исто риј ска исти на би ла из над иде о ло шких пред ра су-
да, пи ше у сво јој књ и зи „Цр на Го ра“: „Вла ди чи на сви је тла књ и жев на 
дје ла са сви јем су су прот на њего вој ап со лут ној вла да ви ни ко ја но си на 
се би жиг нај же шће га де спо ти зма“. Да ље Ђи лас пи ше: „Ду чић је тач но 
ви дио ствар и дје ли мич но имао пра во, иако му ни је би ло ја сно не са мо 
за што је Његош мо рао да бу де де спот, не го и за што је та да шњ ем цр но-
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гор ском дру штву то би ло по треб но и ну жно – а све се то ви ди по сред но 
и у њего вој сви је тлој по е зи ји. Све ти слав Ву ло вић је Ду чи ћу за мје рио 
не ра зу ми је ва ње Њего ша као вла да о ца јер од па три јар хал не де цен тра ли-
за ци је пр ви да љи сту пањ је – де спо ти ја. Ву ло вић је ово на пи сао као не-
ки са вре ме ни марк си ста. Он је пр ви пра ви књ и жев ни кри ти чар и пр ви 
је књ и жев но от крио Њего ша као ве ли ког пје сни ка“.

У књ и зи4 Ђи лас се вра ћа на да то Ду чи ће во ми шље ње пи шу ћи о 
стри је ља њу Њего ше ва пер ја ни ка са бра ћом: „Пр ве пу шке ни је су усмр-
ти ле То до ра Му ши ки на а ка ко ни је био оби чај да се кри вац при ту ца, 
пер ја ни ци су се пре па ли да им жив не оста не, па га је је дан од њих 
бри твом при клао. Ни је му чан ути сак оста ви ла са ма не ја сност То до ро ве 
кри ви це, ко ли ко чи њ е ни ца да је на вје ру уби јен. А и са ма смрт њего ва 
упам ће на је као муч на. Док су их во ди ли на стри је ља ње у прав цу Вла-
шке цр кве на Це ти њу, То дор и је дан његов брат су кли ца ли: „Нек је на-
ша смрт срећ на за Цр ну Го ру и Вла ди ку. Тре ћи брат је пак клео“.

ПосљедицедогађајанаБашинојводи

Али–па ша је оба ви је стио Пор ту о на ста лом до га ђа ју на Ба ши ној 
во ди и оче ки вао да ље ин струк ци је и на ре ђе ња. Оба ви је ште на је и беч-
ка вла да и њена ин тер нун ци ја ту ра у Ца ри гра ду, па је њен шеф, ба рон 
Штир мер, у ве зи са тим оба вио раз го вор са тур ским ми ни стром ино-
стра них дје ла Ри фат–па шом ко ји је већ био до био из вје штај од Али–па-
ше, на гла ша ва ју ћи да ве зир го ри од же ље да се осве ти као и ци је ло 
тур ско ста нов ни штво по кра ји не. Они су на кон то га раз го ва ра ли и са 
ру ским прин цем Хан ђе ри мом у Ца ри гра ду, ко ји је из ја вио да ће ру ско 
по слан ство по же љи Пор те ста ви ти у ду жност свом кон зу лу у Ду бров-
ни ку да по сре ду је у хер це го вач ко – цр но гор ском спо ру ра ди по сти за ња 
не ког спо ра зу ма из ме ђу вла ди ке и Али–па ше. 

Усли је дио је са вјет аустриј ског ба ро на Те сте да се мир ним пу-
тем уз по сре до ва ње Аустри је и Ру си је по ку ша наћи раз ре ше ње спо ра, 
с об зи ром на то да су и Али–па ша и вла ди ка оку пи ли сво ју вој ску на 
Гра хо ву и да је до шло до ма њ их су ко ба на гра ни ци. И Пор та је упу ти ла 
Али–па ши на ре ђе ње да се по гра нич ни су коб раз ри је ши мир ним пу тем. 
На кон то га је усли је ди ло по вла че ње Али–па ши не вој ске са гра ни це и 
по ред то га што је ска дар ски па ша већ био на пао Цр ну Го ру на ис точ ним 
гра ни ца ма. 

По спо ра зу му дви ју европ ских си ла, Аустри је и Ру си је до шло је 
до пре го во ра из ме ђу вла ди ке Петра II и Али–па ше, и то у Ко то ру, у 

4 Милован Ђилас, Његош, пјесник, владар и владика, Београд 1988.
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при су ству окру жног ка пе та на Г. Ива чи ћа. Али–па шин де ле гат био је 
Осман–ага Звор ни ча нин а вла ди чин Ди ми три је Ми ла ко вић. 

Де ле га ти су се са ста ли у ок то бру 28. ок то бра 1843. го ди не и пот-
пи са ли „се нат“ са че ти ри „пунк та“, као анекс ра ни јем уго во ру за кљу че-
ном у Ду бров ни ку 24. сеп тем бра, тако да са да шњи његов до да так од 28. 
ок то бра 1843. го ди не, гла си:

„До шав ши у Ду бров ник, ка ко Вла ди ка Цр но гор ски Пе тар Пе-
тро вић Његош, ка ва љер ру ски, та ко и ве зир хер це го вач ки Али–па ша 
Ри зван бе го вић, ка ва љер тур ски, и са ста вив ши се пред два чи нов ни ка 
це сар ска (пред го спо ди ном Га ври лом Ива чи ћем, ће сар ским окру жним 
ка пе та ном ко тор ским) раз го ва ра ше се о гра ни ца ма из ме ђу не за ви сне 
обла сти Цр не Го ре и па ша лу ка хер це го вач ко га и на ђо ше за пра вед но и 
до бро и ме ђу со бом утвр ди ше:

1. Да гра ни ца из ме ђу Цр не Го ре и Хер це го ви не по чи њ у ћи од вр ха 
Ку чко га Ко ма до Дра га ља, оста не она ко исто као што је са да, то јест да 
јед на и дру га стра на и по са да др жи и ужи ва оно што ко ја са да др жи и 
ужи ва.

2. Бу ду ћи да ве зир хер це го вач ки не мо же без сво је ста ри је вла сти 
ри је ши ти ни шта ка са тељ но Гра хо ва и Уско ка, за то се он оба ве зу је да ће 
пи са ти Пор ти ото ман ској, да она ис хо ди јед ног чи нов ни ка аустриј ско-
га и јед ног ру ско га, ко ји ће за јед но с тур ским чи нов ни ком до ћи, да они 
раз ви де и пре су де око Гра хо ва и Уско ка, и ка ко год ти чи нов ни ци о то ме 
учи не, та ко се и Вла ди ка цр но гор ски и ве зир хер це го вач ки оба ве зу ју 
по слу ша ти њих у све му от но се тељ но Гра хо ва и Уско ка, а до тле гра хо во 
и Уско ци и с они ма по гра нич на мје ста да оста ну у оном ста њу у ко ме 
се са да на ла зе. – У слу ча ју пак, да чи нов ни ци пред по ме ну та три дво ра 
не би до шли до пр вог ја ну а ра 1844. го ди не, он да ка ко се о то ме по го-
де Вла ди ка цр но гор ски и ве зир хер це го вач ки та ко и да бу де, и до то га 
вре ме на из ре че ни је мје ста да се не мо же ни ко сво је вољ но исе ли ти од 
они јех ко ји оста ју на јед ну или дру гу стра ну, но ђе се ко са да на шао ту 
да сто ји и ако би ко сво је вољ но пре шао на дру гу стра ну, да га има по-
вра ти ти је дан дру го ме. 

3. што год би се до го ди ло до пред по ме ну то га ро ка, а то јест до 1. 
ја ну а ра 1844. го ди не из ме ђу љу ди, ко ји су под власт Вла ди ке цр но гор-
ско га и они је под вла сти ве зи ра хер це го вач ко га, то да има ју љу ди, ко ји 
ће од јед не и од дру ге вла сти за то на гра ни ци од ре ђе ни би ти, из вр ши ти, 
прав ду учи ни ти и крив це ка шти га ти.

Ови трак тат на чи њ ен у два ег зем пла ра јед на ка, сво је руч но пот-
пи су ју и пе ча ти ма утвр ђу ју ка ко Вла ди ка цр но гор ски та ко и ве зир хер-
це го вач ки“.

Сли је де да тум, мје сто скла па ња уго во ра, пот пи си и пе ча ти.
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-------
До да так на ве де ном уго во ру од 28. ок то бра 1843. го ди не у Ко то ру, 

гла си:
„Про ша сте 1842. го ди не у сеп те ври ју мје се цу са став ши се у Ду-

бров ни ку хер це го вач ки ве зир Али–па ша Ри зван бе го вић с цр но гор ским 
Вла ди ком Пе тром Пе тро ви ћем Њего шем, учи ни ли су Трак тат, ко јим су 
утвр ди ли мир ме ђу па ша лу ком хер це го вач ким и не за ви сном Цр ном Го-
ром, па да би тај мир твр ђи и по сто ја ни ји био, на шли су се за ну жно, да 
се ви ше по ме ну то ме трак та ту при ба ве и ови че ти ри пунк та:

1. На гра ни ци ме ђу Хер це го ви ном, да се с јед не и дру ге стра не 
мет ну пан ду ри, да чу ва ју од рђа ви јех љу ди, ко ји су пре ска ка ли кри ју ћи 
и по но ћи и та мо и амо, и кад ухва те лу пе жа или зло чин ца, да га има ју 
пре да ти оној вла сти, од ко је он за ви си, да га она ка сти га.

2. Да не ма ни ка кав Цр но го рац пре ла зи ти у Хер це го ви ну без па са-
пор та, ни ти Хер це го вац у Цр ну Го ру без јол–те ске ре.

3. Љу ди ко ји до бро ми сле и ра де, обич но не пу ту ју но ћу по го ра ма 
по гра нич ни ма, за то пан ду ри ко ји чу ва ју гра ни цу, ако се до го ди да на ђу 
ко га но ћу, па не ма па са пор та или јол–те ске ре, не ка га ухва те и пре да ју 
њего вој вла сти од ко је он за ви си и ко ја ће из ви ђе ти за њего во по ве де ње, 
ако ли се та кав чо вјек не би хтио да ти у ру ке пан ду ри ма и по чео би бра-
ни ти се с оруж јем у ру ка ма, та кво га пан ду ри мо гу и уби ти, за ко га не ће 
се ни шта ви ше пи та ти ни ис тра жи ва ти.

4. Од са да уна при јед, кад би по бје гао ко ји бје гу нац с јед не стра не 
на дру гу. Да га не ма при ми ти ни ти бра ни ти она стра на у ко ју је по бје-
гао. 

-------
Овај „се нат“ или трак тат ко ји је са чи њ ен у два јед на ка ег зем пла ра, 

у при су ству ћ.к. бо ко ко то р ско га окру жно га ка пе та на го спо ди на ка ва ље-
ра Га ври ла Ива чи ћа, пот пи су ју и с пе ча том по твр ђу ју од име на ве зи-
ра хер це го вач ко га његов по сла ник Осман–ага Звор ни ча нин, а од име на 
Вла ди ке цр но гор ско га, његов се кре тар Д. Ми ла ко вић“.

Сли је де пот пи си, да тум и мје сто са ста вља ња ово га до дат ка већ 
ци ти ра ном уго во ру.

-------
Уго вор и до да так за кљу че ни су у фор ми ме ђу на род них би ла те-

рал них спо ра зу ма. До да так са др жи и кла у зу лу о екс тра ди ци ји кри ва ца 
из ме ђу дви је зе мље.

Ку ла у Хум цу би ће по ру ше на и сва ка да ља гра дња за бра њ е на. 
Хер це го вач ки ве зир је по свом по сла ни ку Осман–аги упу тио и 

но вац за обе ште ће ње због ру ше ња ку ле, ко ји се уру чу је ка пе та ну Ива-
чи ћу а овај вла ди ци црногорском.
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Ха сан–бег Ре сул бе го вић је раз ри је шен свих ду жно сти и од се лио 
за Истан бул, ода кле се ни ка да ви ше ни је вра тио. 

ДаљасудбинаАли–пашеРизванбеговића

У свом дје лу о Њего шу Ми ло рад Ме да ко вић на во ди ка ко је Али–
па ша пред ста вљао Његоша Тур ци ма:

„Ви Тур ци не по зна је те ко је и ка кав је тај Вла ди ка, а Бо га ми и 
ди на ми мо га, то је онај пра ви срп ски бан од Ко со ва“.

Његош је не што из ди пло мат ских раз ло га а ви ше вје ру ју ћи у сна-
гу тра ди ци је, крв не ве зе и по ри је кла исла ми зи ра них хер це го вач ких ага 
и бе го ва, на сто јао да у њима про бу ди ту тра ди ци ју, у чему је ве о ма ма ло 
успи је вао.

О то ме за што Његош ни је успио, па ни код Али–па ше ни дру гих 
ве зи ра, ага и бе го ва у Хер це го ви ни, па ни дру гдје про бу ди ти осје ћај 
крв не ве зе и тра ди ци је код исла ми зи ра них Бо шњ а ка, пи сао је и Иво 
Ан дрић: „Код исла ми зи ра них Бо шњ а ка но во при мље на вје ра се пре тво-
ри ла вр ло бр зо у ду бок и искрен фа на ти зам, тим лак ше што се уз но ву 
вје ру ве зао зе маљ ски ин те рес и оп ста нак…“

И на кон свих ових до га ђа ја око раз гра ни че ња, пре пи ска из ме ђу 
вла ди ке Петра II и Али–па ше тра ја ла је ско ро не пре кид но све до 1847. 
го ди не (по сље дње Али–па ши но пи смо Вла ди ци да ти ра но је 26. сеп тем-
бра 1847. го ди не).

Бур на 1848. го ди на од ву кла је Његошеву па жњу на дру гу стра ну, 
пре ма За гре бу, ка ба ну Је ла чи ћу, пре ма Бе о гра ду, Вој во ди ни, Хр ват ској 
и Сло ве ни ји, у ци љу по ве зи ва ња ју жно сло вен ских на ро да.

На ја вље не ре фор ме у осман ској ца ре ви ни, пр во бит но кроз но-
ве уред бе (Тан зи мат), да ље су про ду бље не Ха ти ше ри фом од Ђул ха не 
(Цар ско пи смо из Дво ра ру жа) од 3. сеп тем бра 1839. го ди не и За ко ном 
тур ско га сул та на Аб ду ла Ме џи да, ко ји ма се уки да пре жи вје ли фе у дал-
ни, ти мар ско – спа хиј ски си стем и из да ва ње по ре за под за куп (тзв. ил-
ти зам) и исто вре ме но про гла ша ва ју не ка основ на на че ла а као нај ва-
жни је уво ди јед на кост пред за ко ном свих цар ских по да ни ка без об зи ра 
на вје ру, уз пру жа ње за шти те и оси гу ра ња њихо ве ча сти и имо ви не. 
Тим сул та но вим ак ти ма нај ви ше га сте пе на про гла ше на је лич на и имо-
вин ска си гур ност свих по да ни ка, пра вед но раз ре зи ва ње по ре за и ре гу-
ли са ње вој не оба ве зе. 

У да љем то ку Ра ма зан ским за ко ни ком о зе мљи шној сво ји ни је-
дин стве но су ре гу ли са ни аграр ни од но си и сва зе мља по ди је ље на на 
пет ка те го ри ја:

– при ват на сво ји на (мулк),
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– др жав на зе мља (ми ри ја),
– ва куф ска до бра (за ду жби не),
– зе мљи шта пре да та на оп шту упо тре бу (оп штин ски па шњ а ци) и
– пу ста зе мља (пла ни не, ши ка ре и кр ше ви).
Ви дје ли смо да је Али–па ша Ри зван бе го вић ра ни је био при ста-

ли ца тих но вих сул та но вих ре фор ми, али се ка сни је со ли да ри сао са бо-
сан ским не за до вољ ни ци ма ко ји су оне мо гу ћа ва ли про во ђе ње тих ре-
фор ми та мо шњ им об ла сним ве зи ри ма и уоп ште. На по сљет ку је сул тан 
био при мо ран да си лом спро ве де те ре фор ме ра ди че га је у Бо сну и 
Хер це го ви ну упу тио Омер–па шу Ла та са (1806–1871), са вој ском и са 
нај ви шим овла шће њ и ма.

Бор бе су во ђе не у 1850. и 1851. го ди ни. 
При је ору жа ног су ко ба по зва ни су у Са ра је во, гдје се Омер–па ша 

с вој ском ста ци о ни рао: сви па ше, аја ни и пр ва ци из Бо сне и Хер це го-
ви не да лич но до ђу у Са ра је во, до че ка ју се ра ске ра и са слу ша ју цар-
ски фер ман о но вом уре ђе њу зе мље. По зва ни су на та ко не дво сми сле но 
оштар и прије те ћи на чин да се ни они нај у пор ни ји и нај о си о ни ји ни је су 
смје ли оглу ши ти да не до ђу. 

По сли је кра ћег окли је ва ња сти гао је и сам мо стар ски ве зир Али–
па ша Ри зван бе го вић, ко ји као са мо стал ни ве зир и го спо дар Хер це го ви-
не ни је за по сље дњ их де се так го ди на до ла зио ни јед ном бо сан ском ве-
зи ру у сре та ње. На том збо ру, ли је во и де сно од Омер–па ше, сје ђе ли су 
нај ви ши офи ци ри и нај у глед ни ји му сли ман ски пр ва ци, али пр ви ме ђу 
њима био је оте жа ли Али–па ша, хер це го вач ки ве зир. Уз то је остао и на-
кон са оп ште ња сул та но вог фер ма на на руч ку код Омер–па ше Ла та са.5

По сли је све га то га Али–па ша се са сво јом вој ском при дру жио 
бун тов ни ци ма а глав ни окр шај те вој ске са сул та но вом од и грао се на 
Ли пе ти ма бли зу Ко њ и ца, гдје су бун тов ни ци пре тр пје ли по раз.

Али–па ши на вој ска је би ла под ко ман дом ка ва зба ше Пи во ди ћа на 
Зи јев ну и њу је раз би ла вој ска кне за Бог да на Зи мо њ и ћа и вој ска још че-
тво ри це гла ва ра из ис точ не Хер це го ви не, ко ји су при ста ли уз сул та но ву 
вој ску. Њих је Омер–па ша ка сни је по звао у го сте, по хва лио и на гра дио. 
(Они су прет ход но би ли по зва ни од Али–па ше Ри зван бе го ви ћа у по моћ 
али су то од би ли и деј ство ва ли про ти ву по бу њ е ни ка). 

Али–па ша је на кон по ра за ухва ћен у Мо ста ру, 5. фе бру а ра 1851. 
го ди не са сво јим си ном Ха физ–па шом. 

По што је Омер–па ши ја вље но о за ро бља ва њу Али–па ше Ри зван-
бе го ви ћа, он је са ди је лом вој ске до шао у Мо стар и на ре дио да из ве ду 
Али–па шу на ста ри мост гдје су га по са ди ли на гр ба ву ма згу окре ну то га 
к ре пу за ко ји се мо рао др жа ти, па је та ко во ђен од си на Ха физ–па ше и 
5 Иво Андрић, Омер–паша Латас, Београд 1977. 
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са још не ко ли ко му сли ма на – по бу њ е ни ка кроз Мо стар и још не ке гра-
до ве, а за тим од ве ден за Ба ња Лу ку гдје је по гу бљен у не кој ба шти под 
ја бу ком и ту са хра њ ен. 

За тра гич ну смрт сво га по бра ти ма Његош је са знао на ли је че њу 
у На пу љу, о че му је свје до чан ство оста вио Љу ба Не на до ви ћ у сво јим 
„Пи сми ма из Ита ли је“ (у пи сму од мар та 1851. го ди не из На пу ља), да 
је вла ди ка ве о ма жа лио за сво јим по бра ти мом: „Вла ди ка је ју че ва здан 
био бри жан и зло во љан и по ка зао ми је јед но пи смо и ве ли: „Омер–па-
ша Ла тас кре нуо из Мо ста ра сво јим кр ва ви јем тра гом у Са ра је во. Пу-
тем убио Али–па шу Ри зван бе го ви ћа и на мје ра вао ка ко Бо сну и Кра ји ну 
са свим уми ри, да уда ри на Цр ну Го ру.

„Шта ко ме чи ни онај ка ме ни крш, оку пан су зом и кр вљу? Зар се 
већ ни је на си тио бла га и го спод ства за ко је је про ми је нио сво ју вје ру? 

Не да ми пас ни бо ло ва ти ни умри је ти с ми ром. – Е да бог да про-
шао тра гом сви ју по тур че њ а ка. Срп ско му зр но ср це раз ни је ло, као што 
је то би ло сви ма по тур че ним па ша ма. Е да бог да се на стра шном су ду 
по гле дао у очи с Оби ли ћем!“

Иза то га је Вла ди ка дао Не на до ви ћу сво ју сли ку, на ко јој је он 
(Љу ба) на до њ ем ру бу упи сао: „Вто ри су ве рен у сла вен ском ро ду, а пр-
ви и ци гли што љу би сло бо ду“.6

Вој во да Пе ко Па вло вић је при чао да је при ли ком се о бе за Ср би ју 
у Тр сту упо знао Али–па ши на си на Мех ме да Ри зван бе го ви ћа и да је тај 
ту го вао за за ви чај ном Хер це го ви ном и жа лио што ци је ла Хер це го ви на 
ни је при па ла Цр ној Го ри, го во ре ћи да би он та да до шао у Цр ну Го ру да 
жи ви и умре у свом за ви ча ју, на свом ка ме ну.7

То мо П. Ора о вац, у свом ра ду Вла ди ка Пе тар II и Али–па ша Ри-
зван бе го вић, (Бе о град 1936, при ват но из да ње) пи ше о по знан ству и раз-
го во ру са си ном па ши ним, та да ди ви зи ја ром тур ским, ко ји је ли је по 
при чао о по бра тим ству њего ва оца са вла ди ком Петром II, ре кав ши да 
се то ни је сви ђа ло ни Хер це гов ци ма му сли ма ни ма ни са мом сул та ну, 
али ни је су има ли сна ге да то про ми је не с об зи ром на њего ва ве ли ка 
овла шће ња по ра ни јем, сул та но вом фер ма ну“, до да ју ћи:

„По тра ди ци ји на ше ку ће, ми смо од срп ске кр ви. По том ци Ива на 
Цр но је ви ћа, го спо да ра цр но гор ско га, и зна ју ћи то ми смо оста ли као 
при ја те љи на шој бра ћи пра во слав ним Ср би ма, чу ва ју ћи све ста ре успо-
ме не и ре ли кви је, до та да су на ши ста ри би ли пра во слав ни, и од та да је 
остао ама нет да се за ва зда пре пи су је мо са сва ким, не на тур ском не го 
на срп ском је зи ку и да се не слу жи мо тур ским пи смом, не го ћи ри ли цом 
тзв. бо сан чи цом…
6 Љуба Ненадовић, Изабрана дјела, Београд 1958, стр. 62–63.
7 Ј. Маговчевић, Записи, бр. 2 за 1935. годину. 
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На ма је оста ло у ама нет да се не слу жи мо про тив на ших не при-
ја те ља не ча сним сред стви ма, већ сваг да да во ју је мо јав но, отво ре но и 
по ште но, и мој ба бо не би се ни кад мо гао по слу жи ти та квим сред стви-
ма да уби ја сво је не при ја те ље пре ко дра го цје ног при ја те ља као што је 
био Вла ди ка Пе тар II. Мој отац је до знао да је све му оно ме (ми сле ћи на 
по кољ на Ба ши ној во ди) кри вац Ха сан–бег Ре сул бе го вић, ко ји је на кон 
то га од се лио за Ца ри град“.

-------
Али–па ши ни при ја те љи и при ста ли це ожа ли ли су њего ву смрт и да ли 

из ра за сво јој жа ло сти и бо лу у јед ној еп ској на род ној пје сми, ко ју је за би ље-
жио Ј. Ма гов че вић:

Та мо до ље у Бо сни по но сној,
на ја бу ци а у Ба њ ој Лу ци,
за ку ка ла ку ка ви ца си ња,
на ме за ру Али–па ше Де да.
Из ме за ра па ша про го ва ра
„Ода кле си ку ка ви це си ња,
од ко га си сен та и че на ра?
Од го ва ра ку ка ви ца си ња:
„Ој бо га ми, дра ги го спо да ру,
ја сам ти ца си ња ку ка ви ца,
од пла ни не од Хер це го ви не“.
Из ме за ра Де до про го ва ра:
„Ој бо га ти цр на ку ка ви це,
јел’ сад Мо стар ђе и пре ђе бје ше,
и те че ли кроз Мо стар Не ре тва,
јел ме ха на до ве ље ка пи је,
је ли у њој крч ма ри ца Ја ња,
ку пе ли се код ње Кра ји шни ци,
и пи ју ли пи во ве ре си јом,
ил’ пла ћа ју го то ви ном пи во.
Или пи ју Тур ци на ду ка те,
као што су са мном на у чи ли,
ил на гро ше и на ма ри ја ше,
као са да што су до че ка ли?
Ој бо га ти ку ка ви це си ња,
је ли Бу на као што је би ла,
је ли Не на про да ла ђо ги на,
Јел’ Кра ји ни са ло мље но кри ло?
Јел’ умр ла Аџа ну ма ста ра,
Јел’ с уда ла Ђу ла ну ма мла да?
Ку ка ви ца па ши од го ва ра:
„Је сте Мо стар ђе и пре ђе бје ше,
и кроз Мо стар про ти че Не ре тва.
Јест ме ха на до ве ље ка пи је,
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јест у њој зи Ја ња крч ма ри ца,
још код ње се ку пе Кра ји шни ци,
ни ти пи ју пи во ве ре си јом,
ни ти пи ју пи во на ду ка те,
ни на гро ше ни на ма ри ја ше,
већ ку ка ју као ку ка ви це,
све жа ле ћи сво га го спо да ра.
Је сте Бу на као што је би ла,
тво ја Не на про да ла ђо ги на,
свој Кра ји ни са ло мље но кри ло.
Умр ла је Аџа ну ма ста ра,
А уда ла с’ Ђу ла ну ма мла да.
А жи ва су два Па ши ћа мла да,
У Стам бол их од ве до ше Тур ци. 

-------
(Об ја шњ е ње: ме зар - гроб, Аџа ну ма - па ши на же на, Ђу ла ну ма - ли је па 

Ђур ђи јан ка, ро би ња ко ју је Али–па ша ку пио ка да је ра то вао у Ази ји, Не на - 
Али–па ши на мај ка, и Па ши ћи – си но ви Али–па ши ни ко ји су по њего вом по гу-
бље њу од ве де ни у Стам бол на шко ло ва ње).
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wing of its su bjec ti vity, be longs to the fra me work of very im por tant is su es con nec-
ted with ac qu i ring the at tri bu tes of the free mem ber of in ter na ti o nal com mu nity. This 
pa per de als with the ear li est forms of mar king the bor ders of Mon te ne gro’s ter ri tory 
du ring the re ign of Pe tar II Pe tro vić Nje goš, and the exi sten ce of Mon te ne gro in fac-
ti ce, but not in for mal sen se of in ter na ti o nal law. That’s why the re was used an op-
por tu nity to, be si des emp ha si zing men ti o ned qu e sti on, chro no lo gi cally show the de-
ve lop ment of events in this area even in the la ter pe ri ods of hi story of Mon te ne gro.

KEY WORDS: Border determination, Montenegro, Hercegovina, Petar II 
Petrović Njegoš


